
шень; відсталість управлінських комунікацій; 
нівелювання бренду.

Специфіка управління організацією в умо-
вах усунення явищ, подій і ситуацій, які мо-
жуть становити загрози створенню інновацій, і 
подолання наслідків впливу перешкод склада-
ється з необхідності використання таких мето-
дів і підходів до управління, які значно відріз-
няються від управління в звичайних умовах. 
Гостроту впливу перешкод можна і потрібно 
істотно знизити, якщо враховувати їхні осо-
бливості та вчасно розпізнавати їх виникнен-
ня. А це, природно, досягається за допомогою 
досконалої системи управління інноваційною 
діяльністю організації, що є органічною скла-
довою системи управління організацією за-
галом. Будь-яке управління організацією має 
бути ефективним, побудованим на врахуванні 
ймовірності та небезпеки виникнення явищ, 
подій і ситуацій, що можуть становити загро-
зи інноваційній діяльності.

Під впливом зростаючої внутрішньої і зов-
нішньої конкуренції інновації стають найваж-
ливішим елементом менеджменту в компанії, 
на підприємстві. Нові ідеї та продукти, прогре-
сивні технології, управлінські й організаційні 
рішення дедалі більшою мірою визначають 
успіх підприємницької діяльності, забезпечу-
ють виживання і фінансову стабільність ком-

панії. Проведені дослідження засвідчують 
важливість вивчення і розуміння явищ, подій, 
ситуацій, що породжують перешкоди іннова-
ціям для проведення дій на підприємстві для  
своєчасного їх усунення. Запропонована кла-
сифікація явищ, подій і ситуацій, залежно від 
засобів і способів управління ними, дає змогу 
менеджерам сформувати шлях вибору ефек-
тивної інноваційної стратегії й здійснити ор-
ганізацію відповідного інноваційного проце-
су. Простежування дій на підприємстві згідно 
із запропонованої моделі процесу подолання 
труднощів, які становлять загрозу створення 
інновацій, визначатиметься успіх підприєм-
ницької діяльності та забезпечуватиме вижи-
вання та фінансову стабільність.
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА  СИСТЕМАТИЗАЦІЯ  
КРАЇН  СВІТУ  МЕТОДОМ  КЛАСТЕРНОГО  АНАЛІЗУ

П. В. Шуканов, кандидат географічних наук

В умовах розвитку глобалізаційних про-
цесів особлива увага приділяється посилен-
ню взаємозалежностей між різними країнами 
світу. Тому в суспільно-географічних дослі-
дженнях актуальним є питання про необхід-
ність систематизації національних економік 
з метою виявлення можливих варіантів їх 
подальшого розвитку. Перспективи транс-
формації світового господарства пов’язані з 

проявом міжнародної економічної інтеграції 
як сукупності проміжних етапів глобалізації. 
Для вияву відносно однорідних регіонів світу 
доцільно здійснити соціально-економічну ди-
ференціацію всіх держав геосфери. 

Найважливіші особливості та законо-
мірності формування інтеграційних струк-
тур свідчать про прагнення багатьох країн 
об’єднуватись і створювати міжнародні ма-
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крорегіональні блоки. При цьому існує про-
блема наукового обґрунтування напрямів 
подальшого розвитку України і ряду інших 
держав у контексті глобальних трансформацій 
антропосфери. Деякі аспекти цієї проблеми 
розглянуті в працях таких вітчизняних і за-
рубіжних учених, як Г. Блій (2004), В. Геєць 
(2011), А. Голіков (2006), В. Дергачов (2010), 
М. Дністрянський (2010), М. Згуровський 
(2008), Я. Олійник (2011), А. Степаненко 
(2011), С. Хантінгтон (2003), Д. Хелд (2004), 
О. Шаблій (2004) та ін. Окрім цього, ми про-
понуємо здійснити соціально-економічну сис-
тематизацію різних країн світу шляхом їх гру-
пування за системними показниками методом 
кластерного аналізу. 

Об’єктом цього дослідження є сукупність 
національних економік та врахування їхнього 
взаємозв’язку у сфері міжнародних відносин. 

Мета статті – систематизувати країни світу та 
виділити відповідні міжкраїнні групи на осно-
ві вияву ступеня їх однорідності внаслідок ба-
гатовимірного аналізу. 

Характеристика соціально-економічних 
процесів і явищ залежить від великої кількості 
параметрів, що зумовлює труднощі, пов’язані 
з виявленням структури взаємозв’язків цих 
параметрів. У подібних ситуаціях, тобто коли 
рішення приймаються на підставі аналізу сто-
хастичної, неповної інформації, використання 
методів багатовимірного статистичного аналі-
зу є не тільки виправданим, але й істотно не-
обхідним. Для визначення множини змінних, 
за якими порівнюються країни, ми відібрали 9 
показників, що характеризують різні аспекти 
розвитку національної системи: економічний, 
демографічний, фінансовий, інформаційний, 
екологічний (табл. 1).

Таблиця 1 

Системні показники розвитку країн у глобальному цивілізаційному просторі

Групи показників Показники Одиниці вимірювання

Економічні
Валовий внутрішній продукт (ВВП) млрд дол. США за паритетом 

купівельної спроможності валют (ПКС)
ВВП на душу населення дол. США (за ПКС) на душу населення
Частка від світового ВВП %

Демографічні Загальна чисельність населення млн людей

Фінансові
Платіжний баланс млрд дол. США

Частка платіжного балансу від ВВП % від ВВП країни

Інформаційні
Користувачі Інтернету на 100 жителів

Користувачі мобільного зв’язку на 100 жителів
Екологічні Рента природних ресурсів % від ВВП країни

Інформаційну базу цього дослідження ста-
новлять офіційні видання міжнародних гло-
бальних організацій (МВФ, Всесвітнього бан-
ку та інших спеціалізованих установ системи 
ООН) [10–12]. Статистичну обробку масивів 
даних здійснено за допомогою професійних 
статистичних програмних пакетів STATA 9.0 і 
STATISTIKA 21.0.

Кластерний аналіз як загальнонауковий 
метод дозволяє побудувати багатовимірну іє-
рархічну класифікацію об’єктів за комплек-
сом ознак. Його суть полягає у багатокроко-
вому об’єднанні об’єктів класифікації в групи 
(кластери), ґрунтується на принципі найбіль-
шої подібності в групах і найбільшої різниці 

між групами. Класифікація будується у бага-
товимірному ознаковому просторі. У цьому 
дослідженні як дистанційний коефіцієнт ви-
користана відстань Евкліда, метод групування 
– максималізація міжгрупової дисперсії (між-
групових зв’язків). Результатом кластер-ана-
лізу є дендрограма, яка відображає структуру 
зв’язків між об’єктами або параметрами. По-
рівнюючи дендрограми на різні моменти часу, 
можна зробити висновки про динаміку зміни 
цих зв’язків. Велика перевага кластерного ана-
лізу полягає в тому, що за його розподіляються 
об’єкти по групах не за одним параметром, а 
за цілим набором ознак. Крім того, кластер-
ний аналіз, на відміну від більшості матема-
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тико-статистичних методів, не накладає нія-
ких обмежень на вигляд розглянутих об’єктів 
і дозволяє розглядати безліч вихідних даних 
практично довільної природи. Була проведена 
ієрархічна класифікація країн, суть якої поля-
гає в послідовному об’єднанні менших клас-
терів у великі. Перевагою ієрархічних методів 
кластеризації є їх наочність, яка забезпечуєть-
ся побудовою дендрограм (від грец. σέυσρου – 
«дерево»). Дендрограма являє собою вкладене 
групування об’єктів, яке змінюється на різних 
рівнях ієрархії.

Як і будь-який інший метод, кластерний 
аналіз має певні недоліки та обмеження: зо-
крема, склад і кількість кластерів залежить від 
обраних методів об’єднання в кластери і оцін-
ки дистанційних коефіцієнтів. При зведенні 
вихідного масиву даних до більш компактного 
вигляду можуть виникати певні викривлення, 
а також можуть зникати індивідуальні риси 
окремих об’єктів за рахунок заміни їх характе-
ристик узагальненими значеннями параметрів 
кластера. В процесі систематизації об’єктів 
дуже часто ігнорується можливість відсутнос-
ті в розглянутій сукупності будь-яких значень 
кластерів.

Незважаючи на те, що ієрархічні методи 
кластерного аналізу зазвичай використову-
ються для невеликих обсягах наборів даних, 
ми спробували застосувати його до вибірки, 
що складається зі 175 країн, кожній із яких 
відповідало 9 індикаторів соціально-еконо-
мічного розвитку, тобто вихідний масив даних 
становив 175 · 9 = 1575 показників. Отже, по-
будовано вертикальні дендрограми за період 
з 2000 по 2011 рр., на яких вертикальна вісь 
відображає спостереження (країни), а гори-
зонтальна − відстань об єднання, тобто умов-
ні відстані між об’єктами і групами об’єктів 
(кластерами). Приклад дендрограми, побудо-
ваної за даними 2011 р., наведений на рис.

На першому кроці дослідження Україна, 
Алжир, Намібія, Тонга та ще 18 країн були 
об’єднані як такі, що мають мінімальну від-
стань, а на останньому − всі країни, які вже 
об’єднані в один кластер. Аналіз дендрограми 
(див. рис.) показав, на якому кроці кластери-
зації слід прийняти отриману класифікацію як 
остаточну. При числі кластерів рівним двом 
(К = 2): у перший увійдуть тільки Люксем-
бург і Катар (позначимо його цифрою I), а у 
другий − всі інші країни світу (II). При К = 3 

перший кластер (I) буде складатися також з 
Люксембургу та Катару, другий (II.1) − вклю-
чає 41 країну від США до Португалії, третій 
(II.2) − 133 країни від Китаю до Коморських 
островів. Отже, спостерігається нерівномір-
ний розподіл країн за групами (у наявності 
згущення об’єктів-кластерів у групі II.2), що 
підтверджує тезу про нерівномірність розви-
тку країн світу та їх подальшу поляризацію. 
Для порівняння, на дендрограмі, побудованій 
за даними 2001 р. видно, що в I групу входило 
6 країн (Люксембург, Катар, Норвегія, ОАЕ, 
Бруней, США), у групу II.1 − 37 країн (від 
Південної Кореї до Австралії), а в групу II.2 − 
85 країн (від Латвії до Малаві), тобто розподіл 
об’єктів за кластерами був більш рівномірним.

Якщо аналізувати дендрограму 2011 р. у 
зворотному порядку (зліва на право), то при 
найдрібнішому поділі (на першому кроці або 
на першому рівні однорідності) отримуємо 
18 кластерів. При цьому, з одного боку, втра-
чається наочність класифікації, але з іншого − 
можна виділити унікальні країни, які не мають 
мінімальних відстаней із жодною з країн ви-
бірки та утворюють свій окремий кластер − це 
Катар, Люксембург, США, Сінгапур, Китай,  
проаналізувавши дендрограми попередніх ро-
ків, до цього типу країн можна додати Індію 
та Норвегію. На наступному кроці кластериза-
ції (другий рівень однорідності) досліджувана 
сукупність країн розбивається на 10 кластерів: 
5 груп і 5 країн-унікумів, кожна з якої утворює 
особливий кластер.

Таким чином, унаслідок багатомірного 
угруповання об’єктів на основі ієрархічного 
агломеративного алгоритму кластерного ана-
лізу можна зробити висновок про те, що дослі-
джувану сукупність країн доцільно розгляда-
ти за п’ятьма групами та окремо враховувати 
нетипові об’єкти, які не вдалося приєднати 
до жодного з кластерів − 5 унікальних країн. 
Водночас серед цієї п’ятірки можна виділити 
дві підгрупи: А) перші 4 країни-унікуми, які 
очолюють список і мають спільні ознаки на 
інших рівнях, об’єднуються в одну додаткову 
групу: Катар, Люксембург, США, Сінгапур. 
Це країни, які значно випереджають за рівнем 
соціально-економічного розвитку інші регіо-
ни планети; Б) Китай. Групи країн, які виді-
лено за результатами кластерного аналізу на 
2011 р., наведені у табл. 2.
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Рис. Дендрограма з використанням методу міжгрупових зв’язків, 2011 р.
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Наявність у III (сильній) групі країн Еква-
торіальної Гвінеї, яка, за даними статистики 
2011 р., посідає 136-те місце у світі за індек-
сом людського розвитку, можна пояснити тим, 
що завдяки введеним в експлуатацію нафто-
вим родовищам, за останні роки різко зросли 
її доходи, – в розрахунку ВВП на душу насе-
лення (25,7 тис. дол.) країна вийшла на перше 
місце в Африці південніше Сахари і на 30-те 
місце у світі (при цьому слід врахувати від-
носно невелику чисельність населення країни 
– 723 тис. осіб).

Найбільша група V (з невисокими показни-
ками), яка включає 98 країн (від ПАР до Комор-
ських островів), для порівняння по дендрогра-
мі 2001 р. ця група складалася із 85 об’єктів. 
У цю ж групу протягом усього аналізованого 
періоду (2000–2011 рр.) входить і Україна. У 
кластері першого кроку Україна об’єднується 
ще з 20-ма країнами − від ПАР до Алжиру, що 
свідчить про близькість і однорідність країн з 
невисоким рівнем розвитку.

Отже, з використанням методів багатови-
мірного аналізу та математичного моделю-
вання ми розробили групування країн світу за 
результатами кластерного аналізу. Сукупність 
вибірки складається з 175 країн і 9 системних 
показників, які характеризують економічний, 
демографічний, фінансовий, інформаційний, 
екологічний аспекти розвитку країн. У моду-
лі кластерного аналізу статистичної програми 
реалізована матриця відстаней між об’єктами. 
Внаслідок багатовимірного групування об’єк-
тів на основі ієрархічного агломеративного 
алгоритму кластерного аналізу досліджувана 
сукупність країн розглядається по 5-ти гру-
пах і окремо виділені нетипові об’єкти, які не 
приєднуються до жодного із кластерів, тобто 
5 унікальних країн. Вони, у свою чергу, по-
діляються на дві підгрупи: А) перші 4 краї-
ни-унікуми з високим рівнем показників роз-
витку – Катар, Люксембург, США, Сінгапур; 
Б) Китай. Найбільша група з відносно низь-
кими показниками, куди входить і Україна, 
включає 98 країн. Це свідчить, з одного боку, 
про близькість і однорідність національних 
економік із невисоким рівнем розвитку, а з ін-
шого – про зростаючу поляризацію між різни-
ми країнами і макрорегіонами світу в глобаль-
ному цивілізаційному просторі.
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